



*Nech vianočný zvonček  
šťastím Vám zvoní,  
nech vianočný čas  
v lásku sa zmení,  
a tak krásne ako  
sa hviezda ligoce,  
tak nádherné a tajomné  
Vám prajeme Vianoce...*

*redakcia Akademika*



*pf 2023*

## AKADEMIK

Spravodajca  
Akadémie ozbrojených síl  
generála  
Milana Rastislava Štefánika

**Ročník XIX. číslo 3**  
Akademický rok 2022/2023  
mesačník - 10 vydaní ročně



### Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl  
generála M. R. Štefánika  
Demánová 393  
031 01 Liptovský Mikuláš  
www.aos.sk  
IČO 37 910 337

### Redakčná rada:

pplk Ing. Martin CHOVANEC, PhD.  
- predseda  
tel.: 0960 423070  
e-mail: martin.chovanec@aos.sk  
Mgr. et Mgr. Erika SZUPERÁKOVÁ  
tel.: 0960 422735  
e-mail: erika.szuperakova@aos.sk  
Ing. Danuša SPILÁ  
tel.: 0960 422529  
e-mail: danusa.spila@aos.sk

### Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

### Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.  
vyšlo 20. 12. 2022  
© Akadémia ozbrojených síl  
generála M. R. Štefánika  
Registračné číslo: **EV 1946/08**



## V tomto čísle:

- Vianočná akadémia
- Jedenásty november ako deň spomienok na vojakov 1. sv. vojny
- Deň boja za slobodu a demokraciu
- Týždeň vedy a techniky na Slovensku
- Degradácia technických systémov
- Rokovanie managementov AOS a Univerzity obrany Brno
- Stretnutie s pridelencom obrany Spolkovej republiky Nemecko
- Oslava svätej Barbory
- Veliteľská príprava AOS a pietny akt na Dukle
- Výcvik kadetov na 11. brigáde Vzdušných síl v Nitre
- Taktická príprava kadetov 2. ročníka
- Pilotné kurzy hC2 Command
- Základný kurz pre operátorov bezpilotných systémov
- Prápor ISTAR cvičil v simulačnom centre
- Skončil 27. ISOC Medzinárodný kurz pre štábných dôstojníkov
- Skončila sa všeobecná vojenská príprava 29. DKA VŠ
- Stretnutie mladých s vojenským ordinárom
- Bližšie k stredoškólakom...
- Predvianočná predajná výstava kníh
- Tenisový turnaj o pohár rektora
- Beh na počesť vojnových veteránov

## Editoriál

*K Vianociam neodmysliteľne patria betlehemske jasličky. Táto pôvodne talianska tradícia jasličiek vznikla v čase svätého Františka z Assisi, ktorý v roku 1223 po získaní povolenia od pápeža Honorio III. prvýkrát stvárnil narodenie Pána v meste Greccia. František sa len krátko predtým vrátil z Palestíny a nadchnutý svojou návštevou Betlehema mal v úmysle pripomenúť si scénu narodenia Pána v tomto meste, ktoré považoval za podobné palestínskemu mestu. O polnoci sa rozoznali zvony a kopec sa rozžiaril mnohými svetlami z pochodní prichádzajúcich ľudí. V jaskynke boli jasle a živé zvieratá, pri ktorých slúžil kňaz omšu a František čítal úryvky z Lukášovho evanjelia, ktoré podrobnejšie opisuje Kristovo narodenie. Podľa tradície bola táto udalosť prvým „betlehemom“ a zároveň sa tu po prvýkrát slúžila polnočná omša. Toľko k vzniku tradície jasličiek a polnočnej omše.*

*O niekoľko dní opäť budeme môcť zažiť čaro „polnočnej“ a zároveň pristúpiť k betlehemským jasličkám k tichej modlitbe. Asi v nich neobjavíme nič nové. Skúsme sa ale zahľadiť na tvár malého Ježiša. Bude sa vám zdať niečím výnimočnou? Nie, táto tvár bude tvárou ktoréhokoľvek malého dieťaťa. A v tom hľadajme posolstvo: Bohočlovek Ježiš Kristus nemá inú tvár ako tú našu, ľudskú tvár. Boh má totiž tvár môjho blížneho, príbuzného, suseda či kolegu.*

*Prajem vám požehnané Vianoce plné vľúdnosti a pokoja. Nech dobrý Boh, ktorý sa v betlehemských jasličkách stáva plne ľudským, udelí všetkým ľuďom dobrej vôle svoj nekonečný pokoj.*

**Tomáš Hud'a – dekan**



**AOS V OBRÁZKACH**



## Vianočná akadémia

**Advent, obdobie očakávania, pokoja i dobročinnosti, je jedným z najkrajších období v celom roku. Nesie v sebe čaro blížiacich sa vianočných sviatkov, vóní a príprav.**



Vďaka tradícii predvianočných akadémii organizovaných duchovnou službou AOS sme si aj tento rok v decembri mohli vypočuť pásmo vianočných kolied, modlitieb, básní a úvah, a tak sa stíšiť v zhone týchto dní.

Duchovné ponorenie sa do tajomstva Vianoc si pre nás pripravili kadetky a kadeti spolu s dekanom farnosti kpt. Tomášom Huďom.

Program sa niesol v hesle: *„Ponoriť sa do tajomstva Vianoc, kedy sa Boh stal plne ľudským.“*

So svojimi príhovormi a vianočnými vinšmi vystúpili počas akadémie dekan duchovnej služby a rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc., ktorý vo svojom prejave k prítomným upriamil pozornosť na nutnosť v súčasnej situácii rozvíjať a kultivovať v ľuďoch rozum a cit: *„aby sme boli schopní rozlíšiť dobre od zlého, aby sme boli schopní rozlíšiť, to čo je potrebné a čo je zbytočné, a aby sme si vybudovali vzájomný rešpekt a určitú dávku empatie k problémom a pomoci tomu druhému“.*

Poprial všetkým, aby boli v novom roku obdarení dostatočným rozumom rozumom a dostatočným citom a aby ďalšie obdobie prežili v pokoji, v zdraví a mieri.

text: -sz-, foto: -ds-



*Duchovná služba AOS zároveň poďakovala všetkým, ktorí nezištne prispeli materiálnou podporou do vianočnej charitatívnej zbierky, ktorá bola odovzdaná Inštitútu Krista Veľkňaza v Žakovciach.*



## Jedenásty november ako deň spomienok na vojakov 1. sv. vojny

Červené maky, ako symbol vďaky vojnovým veteránom, rozdávali kadetky Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika počas spomienkového aktu pri pomníku „Matka“ vo Vrbici.

Na tomto mieste sa každoročne stretávajú obyvatelia mesta Liptovský Mikuláš spolu s jeho predstaviteľmi, aby si uctili obeť 1. sv. vojny.

Tichý zvon na tunajšom kostole Zbierka sa tak ako v ďalších kostoloch po celom svete, rozozvučal presne o 11:11 h a prítomní z radov vedenia mesta, Klubu vojenských dôchodcov i Únie vojnových veteránov položili kytice červených makov k tunajšiemu pomníku.

Veniec červených kvetov položil za Akadémiu ozbrojených síl rektor doc. Jozef Puttera a prorektor pre vojenské veci plk. Ing. Ľubomír Matta.

Pietny akt kladenia vencov obetiam veľkej vojny pokračoval zapálením sviečok pri evanjelickom kostole vo Vrbici, kde v roku 2016 bola inštalovaná pamätná tabuľa obsahujúca mená rodákov, ktorí zahynuli v 1. sv. vojne.



Tie, ako povedal duchovný farnosti, Marián Bochnička:

*„nám majú pripomínať, aby sme nerobili veci, na ktoré doplatia naše deti..“.*

Druhou časťou slávnostného dňa bol spomienkový akt na 58 obetí novodobých misií na najväčšom vojenskom cintoríne československých vojakov na Slovensku. Pomník pripomínajúci profesionálnych vojakov, ktorí zahynuli pri plnení služobných povinností sa už 4 roky týči na výšine Háj-Nicovô.

text: -sz-, foto:-ds-



## Deň boja za slobodu a demokraciu

Od roku 2001 si 17. november pripomíname, ako deň začiatku zmeny totalitného systému na demokratický. Ide o jednu z najvýznamnejších udalostí novodobých slovenských dejín. Tento deň sme si pripomenuli slávnostným zhromaždením zamestnancov v aule akadémie.

*„Novembrové udalosti tak po dlhých desaťročiach neslobody vrátili občanom ľudské práva, slobodu slova a dôstojnosť. Viac ako tridsať rokov slobodného života si zaslúži, aby sme si pripomenuli a vyjadrili nesmiernu úctu všetkým tým, ktorí k tejto zmene prispeli svojou individuálnou mierou“,*

zneli slová prezidentky Zuzany Čaputovej v rozkaze z 10. novembra 2022 ku Dňu boja za slobodu a demokraciu.

V tento slávnostný deň odovzdal rektor AOS doc. Jozef Puttera pamätné kríže náčelníka GŠ OSSR III. stupňa pri príležitosti významného životného jubilea prorektorovi pre vzdelávanie *plk. Ing. Aurelovi Sabóovi* a *nrtm. Mgr. Rastislavovi Heldákovi*.

Zároveň v súlade so štipendijným poriadkom udelil rektor, za aktívny podiel v oblasti výskumu a vývoja na katedrách a úspešnú reprezentáciu AOS na študentských vedeckých konferenciách v zahraničí, mimoriadne štipendia 6 kadetom:

*voj. 1. st. Jakub Handzilko, vojak 1. st. Bc. Jakub Kolečár, voj. 1. st. Bc. Matúš Jurkovič, voj. 1. st. Bc. Bianca Badidová, voj. 1. st. Bc. Simona Molnárová, voj. 1. st. Sarah Šajbanová.*

Vo svojom príhovore ku Dňu boja za slobodu a demokraciu rektor zdôraznil, že: *„sloboda bez zodpovednosti neexistuje. Tak ako demokracia bez zodpovednosti neexistuje. Každý z nás je zodpovedný za to, ako sa bude demokracia v našej krajine ďalej rozvíjať.“*

*V dnešnej dobe máme slobodu, môžeme si vybrať, ale riadme sa princípmi, ktoré sú založené na rešpektovaní toho druhého, na rešpektovaní jeho názorov, jeho práva na existenciu.“*



text: -sz-, foto:-ds-

## Týždeň vedy a techniky na Slovensku

Týždeň vedy a techniky na Slovensku 2022 sa konal tento rok už 19 krát. Akcia zameraná na podporu a popularizáciu vedy a techniky na Slovensku sa na Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) uskutočnila v týždni od 7. - 11. novembra pod mottom Zážitkami k vede.

Hlavnými organizátormi Týždňa vedy a techniky na Slovensku je Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky v spolupráci s Centrom vedecko-technických informácií SR a Národným centrom pre popularizáciu vedy a techniky v spoločnosti.

Cieľom celoslovenskej aktivity je vzbudiť záujem mladých ľudí o štúdium vedeckých a technických disciplín, informovať verejnosť o poznatkoch vedy a techniky a o nutnosti podporovať vedu a techniku, ktoré sú základom hospodárskeho a spoločenského pokroku a pomáhajú riešiť globálne problémy a výzvy.

Tento rok nám v rámci Týždňa vedy a techniky na Slovensku ponúkli katedry a pracoviská AOS množstvo prednášok, pohľad na výsledky svojej výskumnej a vývojovej činnosti, či na zameranie riešených vedeckých projektov.

Akademická knižnica AOS zas zabezpečila interaktívnu prednášku Mgr. Henriety Gábrišovej, PhD., odborníčky v oblasti knižničnej a informačnej vedy a obchodnej zástupkyne spoločnosti Citace.com. Nosnou témou boli diskutované otázky etiky citovania a plagiátorstva. Predstavené boli techniky citovania, najmä elektronických dokumentov, použiteľnej literatúry a najčastejšie chyby pri citovaní.

V záverečnej časti prednášky boli prítomní oboznámení s citačným manažérom Citace PRO PLUS, najmä s využitím doplnkov softvérového nástroja pri zdieľaní uložených údajov.

text: -sz-, foto: -ds-



## Degradácia technických systémov

**19. ročník medzinárodnej vedeckej konferencie s názvom „Degradácia technických systémov“, sa 14. - 16. decembra uskutočnil po dvoch rokoch v priestoroch Akadémie ozbrojených síl.**

Konferenciu tradične organizovali Polytechnika Varšava, Lublinská technická univerzita (Poľská republika), Žilinská univerzita a Katedra strojárstva AOS. Cieľom konferencie bolo rozvíjať vedecké poznatky v oblasti obranných technológií a degradácie technických systémov.

Konferencie sa zúčastnilo viac ako 60 odborníkov z Poľska, Ukrajiny a Slovenska, medzi ktorými nechýbali ani zástupcovia študentov. V jednotlivých sekciách bolo prezentovaných viac ako 30 príspevkov a ďalších 29 vedeckých a odborných tém bolo prezentovaných v posterovej sekcii. Podujatie otvorili prof. Jędrzej Maczak z Polytechniky Varšava, prof. Paweł Drozdziel prorektor pre rozvoj z Lublinskej univerzity, doc. Boris Ďurkech, prorektor pre vedu AOS a prof. Peter Droppa, ktorí ocenili opätovnú výmenu poznatkov medzi odborníkmi v oblasti vedy, výskumu, inovácií a vplyvu degradácie na technické systémy.

Príjemnou súčasťou konferencie bol blok venovaný životnému jubileu zakladateľa a aktívneho čestného

„prezidenta“ prof. Stanisława Radkowského z Polytechniky Varšava, ktorý oslávil 75. narodeniny.

Hlavným cieľom usporiadanej konferencie bolo prispieť k zvýšeniu kvality publikačnej činnosti tým, že najkvalitnejšie príspevky z konferencie boli odporúčané na publikovanie v časopise „Technická diagnostika“ (Polytechnika). text: prof. Ing. Peter Droppa, PhD, foto: -ds-





## Rokovanie managementov AOS a Univerzity obrany Brno

21. novembra sa v priestoroch AOS uskutočnili rokovania managementov Akadémie ozbrojených síl a Univerzity obrany Brno o aktuálnych otázkach v oblasti vzdelávania a bilaterálnej spolupráce.

Vzájomná spolupráca medzi našimi školami trvá od roku 2017. Na základe zmluvy o vzájomnej spolupráci majú kadeti AOS možnosť študovať na Fakulte vojenského zdravotníctva v Hradci Králové študijný program Vojenské všeobecné lekárstvo. Na Fakulte vojenského leadershipu v Brne zas môžu absolvovať študijný program Riadenie a použitie ozbrojených síl a stať sa veliteľom chemických jednotiek.

Počas pondelkového stretnutia sa rokovanie sústredilo najmä na otázky týkajúce sa priebehu prijímacieho konania, zabezpečenia štúdia, poskytovania štipendií, vykonávania praxe kadetov, či vzájomnej spolupráce cez programy Erasmus+.

V utorok 22. novembra pokračovali spoločné stretnutia rozšírené o zástupcov oboch ministerstiev obrany v rámci rokovania Česko-slovenskej komisie pre vzdelávanie.

text: -sz-, foto: -ds-



## Stretnutie s pridelencom obrany Spolkovej republiky Nemecko



28. novembra 2022 privítal doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc, prorektor pre vedu Akadémie ozbrojených síl, pplk. Rüdiger Heinrich, pridelenca obrany Spolkovej republiky Nemecko akreditovaného v SR.

Budúci rok ubehne 30 rokov od začatia spoločnej spolupráce medzi oboma krajinami. Z toho dôvodu bolo hlavným cieľom stretnutia zhodnotenie doterajšej spolupráce medzi OS SR a OS SRN, spolupráce medzi AOS a vojenskými vzdelávacími inštitúciami v SRN v roku 2022 a prerokovanie možností jej prehĺbenia a pokračovania v roku 2023.

Spoločné stretnutie poskytlo priestor predstaviť nemeckej strane medzinárodné vedecké konferencie organizované katedrami AOS v roku 2023. Zároveň bolo príležitosťou prezentovať záujem partnerských vzdelávacích inštitúcií Nemecka zúčastniť sa študentských vedeckých konferencií organizovaných AOS.

Pridelenec obrany Spolkovej republiky Nemecko bol pri tejto príležitosti informovaný o organizovaní V4 Students' Scientific Conference v máji 2023 na AOS v rámci predsedníctva SR vo V4. (pozn. SRN je súčasťou rozšírenej V4), na ktorú budú pozvaní i študenti z partnerskej Helmut Schmidt University.

V rámci spoločnej diskusie nemecký pridelenec predostrel ponuku poskytnutia lektorov z partnerských vojenských vzdelávacích inštitúcií, ale aj z Ministerstva zahraničných vecí SRN, Ministerstva obrany SRN, na prednáškovú činnosť pre katedry, kurzy i zamestnancov podľa potrieb AOS. Zároveň prejavil záujem o obnovenie tradície účasti aspoň 1 príslušníka OS SRN v kurze ISOC, ktorý organizuje Oddelenie medzinárodných kurzov AOS a slovenskej strane ponúkol kurzy v George C. Marshall European Center for Security Studies v Garmisch-Partenkirchen.

Keďže v roku 2023 čaká AOS oslava 50. výročia vojenského vysokého školstva na Liptove, stretnutie sa stalo príležitosťou k pozvaniu nemeckého pridelenca zúčastniť sa pripravovaných osláv.

text: -sz-, -mh-

## Oslava svätej Barbory

*Rok s rokom sa stretol, a znova nám delostrelcom uctiť si naše slávne tradície sa patrilo. Našu patrónku, svätú Barborku, uctili sme si slávnostným zhromaždením delostrelcov z regiónu Liptova, pripomenutím jej ušľachtilých skutkov, zaspomínaním na našich slávnych predchodcov, tútorov, učiteľov, veliteľov či kolegov.*

*Tento slávnostný čas sme využili aj pre rozšírenie našich radov, a to tým, že zvláštnym rozkazom najvyššieho hajtmana delostrelectva v regióne Liptova pplk. v z. Ivana Majchúta, za **UČŇOV REMESLA DELOSTRELECKÉHO** sme prijali kadetov 3. ročníka, vojakov a vojačky I. st.: Dominika Jurka, Mateja Karasa, Radoslavu Kostolníkovú, Teréziu Krajcovú, Jána Krupíka, Jakuba Jána Kubiša, Teréziu Líškovú, Lukáša Paraja, Mateja Poživenca, Samuela Tapajčíka, Patrika Tomleina a kadetov 4. ročníka, vojakov a vojačky I. st. Bc.: Tomáša Biela, Juraja Jánošíka, Jakuba Komárka, Erika Pacsmara, Vanessu Pistovú, Ivana Valenščáka a Michala Vojtka.*

*Slávnostným sľubom pred zrakom patrónky Barbory, najvyššieho hajtmana delostrelectva a pozvaných hostí, uční potvrdili, že budú svedomito študovať všetky reguly, fígle a zvyky remesla delostreleckého. Budú si ctiť, dodržiavať a rozvíjať slávne tradície delostrelecké.*

*Ako potvrdenie prijatia kadetov do učňovského stavu im odovzdal prezident Českej a slovenskej obce delostreleckej plk. v. v. Jozef Kavecký spolu s koordinátorom palebnej podpory - náčelníkom delostrelectva plk. Romanom Bobaľom, menovacie dekréty do stavu delostreleckého.*

*Veľavážené a slávnostné zhromaždenie bolo využité aj na ocenenie niektorých významných členov kompánie delostreleckej. Za mimoriadny podiel na príprave dôstojníkov delostrelectva sa obec delostrelecká rozhodla oceniť **RÁDOM RYTIERA DELOSTRELECTVA** plk. v. v. Jozefa Vendégha a pplk. v. z. doc. Ing. Lubomíra Belana, PhD.*

*Pri týchto slávnostných príležitostiach, najvyšší hajtman delostrelectva v regióne Liptova, pplk. v. z. Ivan Majchút, po 18 rokoch sa funkcie vzdal.*

*Do funkcie najvyššieho hajtmana delostrelectva v regióne Liptova menoval majora Miroslava Mušinku z katedry vojenskej taktiky a operačného umenia, a na jeho hlavu povinnosti tejto veľaváženej funkcie preniesol.*





## Veliteľská príprava AOS a pietny akt na Dukle

Vo štvrtok 10. novembra sa 27 profesionálnych vojakov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika pod vedením prorektorov plk. Ľubomíra Mattu a plk. Aurela Sabóa zúčastnilo veliteľskej prípravy v operačnom priestore Karpatsko-duklianskej operácie.

Aktivitu organizovala duchovná služba v spolupráci s organizačným oddelením AOS.

Vo Svidníku navštívili Vojenské historické múzeum, podrobnejšie sa oboznámili s podmienkami a priebehom Karpatsko-duklianskej operácie konanej v Duklianskom priesmyku v jesenných mesiacoch roku 1944 a v závere vykonali individuálnu prehliadku múzejných exponátov.

Vo Vyšnom Komárniku navštívili Pamätník 1. československého armádneho zboru, pri ktorom si pietnym aktom uctili všetkých zomrelých.

Záver patril „Údoliu smrti“, kde medzi obcami Kapišová a Kružľová je v teréne rozmiestnená tanková technika znázorňujúca tankovú rotu v útoku (spolu 11 tankov T-34/85). Tu sa od 25. do 27. októbra 1944 odohrali krvavé tankové boje.



text: kpt. ThLic. PaedDr. PhDr. Tomáš Huďa SchP, PhD., foto: -mch-

## Výcvik kadetov na 11. brigáde Vzdušných síl v Nitre

Kadeti 5. ročníka, študujúci program Elektronické zbraňové systémy - vojenskú odbornosť A10 (protivzdušná obrana), sa počas novembra zúčastnili výcviku na 11. brigáde Vzdušných síl v Nitre.



V rámci výcviku získali praktické skúsenosti pri rozvíjaní bojovej zostavy protiletadlového raketového kompletu 2K12 KUB, prakticky si vyskúšali činnosť operátorov riadiaceho a navádzacieho rádiolokátora 1S91M2, činnosť obsluhy odpaľovacieho zariadenia 2P25 a iné. Takisto boli oboznámení s možnosťami pôsobenia uvedeného kompletu proti bezpilotným vzdušným prostriedkom, strelám s plochou dráhou letu a vrtníkom.

Počas výcviku získali znalosti z rozvíjania prehľadového rádiolokátora P-18 a výškomeru PRV 16, ale vyskúšali si aj činnosť strelca protiletadlového raketového kompletu 9K38 IGLA. Súčasťou výcviku bola aj ukážka Práporu podpory a jeho jednotlivých čiat, Technického oddielu a iných jednotiek brigády.

text, foto: mjr. Ing. Miroslav Matejček

## Taktická príprava kadetov 2. ročníka

Začiatkom decembra absolvovali kadeti 2. ročníka posledné tohtoročné zamestnanie z taktickej prípravy v rámci vojenského programu.

Výcvik bol organizovaný v kasárňach Mokrad za riadenia veliteľa ročníka kpt. Michala Friča a inštruktorov školských jednotiek.

Kadeti sa sústredili na docvičenie úloh z bloku ofenzívnych aktivít s precvičovaním tematiky „Útok družstva s úplnou prípravou“.

Pri výcviku bola použitá cvičná a imitačná munícia, ktorá prispela ku skvalitneniu výcviku a vytvoreniu reálnejších podmienok bojovej činnosti.



text, foto: kpt. Michal Frič

### Pilotné kurzy hC2 Command

V súvislosti s požiadavkou na nový systém velenia a riadenia, ktorý umožní zdieľanie informácií a spoločného operačného obrazu v rámci NATO, prípadne EÚ sa na základe požiadavky veliteľa pozemných síl OS SR uskutočnili dva pilotné kurzy pre používateľov zavádzaného systému velenia a riadenia hC2 Suite v priestoroch Simulačného centra AOS.

Kurzy viedol vyškolený personál zo simulačného centra, katedry informatiky a pracoviska prorektora pre kvalitu a rozvoj a zúčastnilo sa ich 28 príslušníkov pozemných síl OS SR.

text, foto: Ing. Zsolt Pastorek, PhD.



### Základný kurz pre operátorov bezpilotných systémov

V dňoch 14. - 25. novembra 2022 sa uskutočnil intenzívny základný kurz pre operátorov bezpilotných systémov, ktorý realizovala Výcviková organizácia pre operátorov bezpilotných leteckých systémov AOS. Ide o jedinú certifikovanú organizáciu v pôsobnosti OS SR, ktorá je oprávnená realizovať výcvik operátorov bezpilotných leteckých systémov v kvalifikačných kategóriách v súlade s požiadavkami ÚVL MO SR.

Odborného kurzu sa zúčastnili ôsmi profesionálni vojaci, ktorí boli hodnotení v súlade s mandátovými kritériami prevádzkovej príručky a príručky na výcvik.

Z celkového počtu ukončili kurz traja účastníci s hodnotením „VYHOVEL“ a prevzali si certifikát o úspešnom absolvovaní kurzu od riaditeľa simulačného centra mjr. Ing. Matúša Gregu, PhD.

text, foto: mjr. Ing. Matúš Grega, PhD.



### Prápor ISTAR cvičil v simulačnom centre

50 príslušníkov prieskumnej rotý 65. prieskumného práporu z Prešova absolvovalo v dňoch 14. – 16. novembra 2022 takticko-poradové cvičenie v priestoroch Simulačného centra AOS.

Cieľom cvičenia s podporou simulačných technológií bolo precvičiť a zjednotiť veliteľov vo velení, riadení operácie a overiť informačné toky na vertikálnej a horizontálnej úrovni velenia.

Zamerali sa i na vytvorenie kritických situácií, rozhodovanie veliteľov pod stresovými záťažami a prijímanie a vyhodnocovanie informácií v krátkych časových sledoch.

text: mjr. Ing. Matúš Grega, PhD., foto: -ds-



### Skončil 27. ISOC

#### Medzinárodný kurz pre štábných dôstojníkov

Slávnostné ukončenie medzinárodného kurzu ISOC sa uskutočnilo 16. novembra v priestoroch oddelenia medzinárodných kurzov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS).

Pred tromi mesiacmi nastúpilo na kurz 6 nadporučíkov Armády Českej republiky, 1 major z Kórejskej republiky, 12 dôstojníkov OS SR a 1 príslušník z AOS. Všetkých 20 účastníkov kurz úspešne absolvovalo.

Titul nejlepší študent si prvýkrát v histórii odniesol príslušník OS SR, kapitán Jozef Bačko, ktorý čelil veľkej konkurencii hlavne z radov českých nadporučíkov.

Kurz trval celkom 9 týždňov, počas ktorých jeho účastníci absolvovali problematiku plánovania a vedenia vojenských operácií na taktickom stupni velenia v súlade so štandardmi NATO.

text: -zf-, foto: -ds-



### Skončila sa všeobecná vojenská príprava 29. DKA VŠ

Zvládnutie predmetov všeobecnej vojenskej prípravy účastníkmi 29. dôstojníckeho kurzu pre absolventov vysokých škôl preverili skúšobné komisie rektora AOS.

Jej predsedovia pplk. Ing. Peter Gerec, PhD. a mjr. Ing. Kristián Szuperák mohli na čiastkovom vyhodnotení DKA VŠ s potešením konštatovať, že „všetkých 62 PrV v dočasnej a stálej štátnej službe a 16 PrV v prípravnej štátnej službe, náročnú skúšku zvládli a po spoločnej časti sú pripravení pokračovať v odbornej vojenskej príprave kurzu, rozdelení už po odbornostiach a špecializáciách“.

text: mjr. Ing. Martin Kováč, foto: -ds-





## Stretnutie mladých s vojenským ordinárom

V nedeľu 20. novembra 2022 sa v Katedrále sv. Šebastiána v Bratislave, hlavnom chráme Ordinariátu Ozbrojených síl a Ozbrojených zborov SR, uskutočnilo stretnutie biskupa-ordinára Mons. Františka Rábeka s mládežou.

Bohatého programu sa zúčastnili aj desiatky kadetov, birmovancov a farníkov Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika pod vedením dekana akademickej farnosti kpt. Tomáša Huďu.

Spoločné stretnutie vyvrcholilo slávnostnou svätou omšou, ktorej predsedal otec biskup Rábek. V závere bohoslužby udelil Medailu sv. Šebastiána II. stupňa Stanislavovi Bernolákovi, majorovi vo výslužbe, ako poďakovanie za jeho celoživotné angažovanie sa a aktívnu službu nielen v rámci jeho farnosti.

Spoločné stretnutie bolo prípravou na Svetové stretnutie mládeže 2023 v Lisabone.

text, foto: kpt. ThLic. PaedDr. PhDr. Tomáš Huďa SchP, PhD.

## Bližšie k stredoškólakom..

**Vybrať si správnu vysokú školu k ďalšiemu štúdiu nie je ľahká úloha. Aj preto sme sa opäť rozhodli absolvovať kolo výstav po celom Slovensku a priblížiť našu školu stredoškólakom aj prostredníctvom našich kadetov.**

Počas celej jesene sme v rámci výstav Kam na vysokú, PRO EDUCO a GAUDEAMUS kompletne precestovali Slovensko a ponúkli záujemcom informácie o štúdiu, o vojenskom výcviku kadeta, ale i novinky o doktorandskom štúdiu na AOS.

Možnosť propagovať akadémiu počas tohto obdobia využilo i 42 kadetov, ktorí od septembra navštevovali stredné školy v 19 slovenských mestách, od Senice až po Kráľovský Chlmec.

Išlo zväčša o školy, z ktorých k nám pred pár rokmi prišli, a kde prezentovali študijné programy AOS ako jedinej vojenskej vysokej školy na Slovensku. Spoločné stretnutia boli medzi žiakmi pozitívne prijímané, o čom svedčia i ďakovné listy riaditeľov navštívených škôl.

text, foto: -sz-



## Predvianočná predajná výstava kníh

Predajná výstava kníh Dar, ktorý poteší, ktorú realizovala Akademická knižnica Akadémie ozbrojených síl v spolupráci s kníhkupectvom Transcius dňa 23. 11. 2022 v priestoroch požičovne, sa stáva tradičnou udalosťou a príjemným spštením všedných pracovných dní.

Ďakujeme všetkým zúčastneným a tešíme sa pozornosti, ktorú nám venovali. Veríme, že si mnohí z vás našli práve ten svoj knižný dar.

Prajeme vám veľa radosti z prichádzajúceho adventného obdobia, pevné zdravie a veľa spokojnosti. Záujem a početnosť návštevníkov výstavy nám dáva chuť zrealizovať podobnú aktivitu aj v budúcnosti.

text: -mm-, foto: -ds-



## Tenisový turnaj o pohár rektora

13. ročník tenisového turnaja o putovný pohár rektora sa uskutočnil v piatok 9. decembra 2022 v Liptov aréne. Súťaže pod gesciou Katedry telesnej výchovy a športu AOS sa zúčastnilo deväť dvojíc.



Okrem príslušníkov AOS osobitným prínosom bola účasť tenistov z Brna a Prahy.

Vyrovnané zápasy, zdravá rivalita, priateľská atmosféra, či výmena skúseností z organizácie športových podujatí, boli mottom celého úspešného podujatia.

Víťazom turnaja sa po tesných víťazstvách stala dvojica Jiří Rybařík, Jozef Mikuš, ktorá sa umiestnila pred zástupcami Univerzity obrany Brno, Stanislav Chvosta, Ján Bořil.

text, foto: Mgr. Peter Žiška, PhD.

## Vojensko-praktické lezenie metodické video

Videa sú v plnej kvalite dostupné na:

[https://www.youtube.com/watch?v=S\\_K8qVTIIRM](https://www.youtube.com/watch?v=S_K8qVTIIRM)

<https://www.youtube.com/watch?v=QFbtvKQWYI>

## Beh na počesť vojnových veteránov

Pri príležitosti Medzinárodného dňa vojnových veteránov a 104. výročia ukončenia prvej svetovej vojny sa na vojnovom cintoríne v Bratislave v mestskej časti Petržalka – Kopčany 11. 11. 2022 uskutočnila pietna spomienka venovaná obetiam vojen.

Súčasťou bol i 7. ročník Behu na počesť vojnových veteránov. Účastník protifašistických bojov, poručík v. v. Branislav Tvarožek symbolicky o 11. hodine a 11. minúte výstrelom odštartoval rekordný počet tých, ktorí sa postavili na štartovú čiaru.

Medzi účastníkmi nechýbali študenti Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika s pedagógmi katedry telesnej výchovy a športu, Mgr. Martinom Rázusom a npor. Mgr. Martinom Kožiakom. Študenti absolvovali beh v plnom výstroji so samopalom a sumkou so zásobníkmi a taktiež s plynovou maskou. Rozhodli sa bežať v skupine, čím ukázali svoju súdržnosť, za čo im patrí veľký obdiv.

Behu sa zúčastnili *Eva Slančíková, Anežka Králová, Mário Košút, Matúš Šoltés, Jozef Horvát, Krištof Glogovský, Ján Foltín, Daniel Kútny, Patrik Maťaš*. Kadet 5. ročníka *Mário Košút* obsadil 1. miesto v kategórii vojaci bez výstroja a kadetka *Eva Slančíková* obsadila 2. miesto v kategórii vojačky s výstrojom, k čomu im gratulujeme.



text, foto: KTVŠ